

EL HSIEN.

PERIODICO CIENTIFICO, INDUSTRIAL, COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.—Inventaria le Robert Manox. D. Matías Mascaró.—Iviza.—D. Joaquín Cirer.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, 10 rs. vna al mes.—En los demás puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

CORTES.

SENADO. El señor presidente del Senado, don José María Iglesias, nombrado del juzgado de primera instancia de Ceuta, presentó el dictamen relativo al proyecto de ley de ascensos militares, que se discutía en la sesión anterior. El dictamen fue aprobado.

Se recibió con agrado, y se acordó que pasara á la biblioteca, un ejemplar del *Hannover de la guerra de África*, que remitía su autor don Eduardo Bustillo.

Fué aprobado sin discusión el dictamen de la comisión de peticiones que había quedado sobre la mesa en la sesión anterior, referente á la solicitud de don José María Iglesias, notario del juzgado de primera instancia de Ceuta.

ORDEN DEL DIA.

Continuación del debate pendiente sobre el dictamen relativo al proyecto de ley de ascensos militares.

Prosiguiendo la discusión del art. 78, dijo

EL SR. PRESIDENTE. El señor Lara continúa en el uso de la palabra.

EL SR. LARA. Creo, señores, que tratándose de los retiros, debe hablarse de las antigüedades, y así lo voy á hacer, refiriéndome principalmente al cuerpo de administración militar.

En el tiempo de la intendencia general se dieron y quitaron antigüedades, lo cual produjo muchas reclamaciones, siendo su resultado expedirse una real orden en que de acuerdo con el dictamen de la junta consultiva del supremo tribunal de Guerra y Marina, se dictaron las disposiciones que voy á leer. (Leyendo.)

Ministerio de la Guerra. —El señor ministro de la Guerra dice hoy al intendente general militar lo siguiente:—Escom. señor: He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) del expediente instruido á consecuencia de las solicitudes sobre mejora de antigüedad promovidas por varios empleados del cuerpo administrativo del ejército, con motivo de las alteraciones hechas en la escala del mismo, en conformidad á las reales órdenes de 12 de setiembre y 13 de diciembre de 1855.

También ha tenido S. M. á la vista los expedientes anteriores, origin de las expresa das resoluciones, á que dieron lugar las instancias de otros empleados del propio cuerpo, en quejas de perjuicios sufridos por efecto de las declaraciones consignadas en las reales órdenes de 21 de enero, 17 de febrero y 21 de junio de 1853, respecto de los empleos dados por el alzamiento de 1813, los de libre provisión y otros; y S. M., vista la dificultad de conciliar los encontrados deseos de unos y otros interesados, y anhelando terminar de una vez este complicado asunto que ha venido aumentándose por la contradicción de pretensiones fundadas en la diferencia de méritos y motivo de gracias, se ha servido resolver, después de oír el parecer de la extinguida junta consultiva de Guerra, y de conformidad en un todo con el dictamen del supremo tribunal de Guerra y Marina, lo siguiente:

1.º Se restablece la declaración hecha en el artículo 8.º de la real instrucción de 30 de 1853, y en el 11 del reglamento de 18 de febrero del mismo año, respecto á los empleos supernumerarios del extinguido ministerio de cuenta y razón de artillería, declarándolos de libre provisión, á fin de que los interesados opten con ellos, y por la fecha de su concesión, á las mismas ventajas que están deter-

minadas para los de igual procedencia en la administración militar.

2.º Los empleos concedidos por mérito de campaña con sujeción á la real orden de 30 de abril de 1838 sombrán la antigüedad de la fecha de los respectivos nombramientos, cualquiera que sea la que obtengan en la escala los agraciados, siempre que aquellos no contengan cláusula alguna en contrario.

3.º Queda derogado, como opuesto al reglamento vigente, el derecho ó antigüedad consignado en el art. 15 de la real orden de 14 de diciembre de 1853, por los empleos concedidos en 1854 á individuos pertenecientes á otras carreras, y algunos que no pertenecían á ninguna. Unos y otros entrarán al goce de aquella ventaja cuando les corresponda por escala, para lo cual se les considerará como ingresados en el cuerpo en las fechas de sus nombramientos en clase de oficiales terceros.

4.º Lo prevenido en la regla anterior no afecta de ningún modo el derecho que los empleados de este ministerio de la Guerra tienen consignado en el art. 16 del reglamento de 18 de febrero de 1853, cuyo artículo se declara subsistente. Queda en su fuerza y vigor lo prescrito en las reales órdenes de 12 de setiembre y 14 de diciembre de 1855, en cuanto no sean modificadas por la presente.

Al acordar S. M. las precedentes reglas, es su real voluntad que no se admita contra ellas representación ni reclamación de ningún individuo, etc., etc.

Esta real orden fué dictada por el señor marqués de la Constancia, ministro de la Guerra entonces, quien puso visto en el expediente, que hoy continua en el mismo estado.

Después de esto, no tengo mas que decir sino que no comprendo por qué al cuerpo de administración militar no se le incluye también para los retiros, mucho mas teniendo unas bases tan sólidas como son los informes de la junta consultiva y del tribunal de Guerra y Marina, ni se tampoco por qué no se arregla ese expediente relativo á antigüedades.

EL SR. URBINA (de la comisión). Preguntó ayer el señor Lara si el cuerpo de administración militar estaba sujeto á la ley de retiros, y la contestación que obtuvo dió á S. S. ocasión para hablar sobre ese cuerpo, y para traer hoy aquí un expediente sumamente largo formado á consecuencia de las reclamaciones de muchos individuos, pues como los ingresos no habían tenido lugar de un modo uniforme, había perturbación en los ascensos. El intendente militar señor Orlando redactó unas basas para la calificación de las antigüedades, promoviendo ese expediente, cuya resolución daría lugar á inconvenientes graves, al menos en mi modo de ver, si se adoptara de la manera que desea su señoría. Como quiera que sea, esto no se halla relacionado con el artículo que se discute; y por lo tanto, respecto á lo que su señoría ha dicho, nada mas puedo contestar sino que si el cuerpo administrativo no está comprendido ahora en los retiros, es de creer que en breve lo estará para lo sucesivo.

EL SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS (duque de Tetuan). Voy á contestar al señor Lara; pero solo en lo concerniente á las antigüedades del cuerpo administrativo militar.

Dice su señoría que el señor marqués de la Constancia puso en el expediente de que nos ha hablado «visto», lo cual significa *resuelto*. Ninguna observación haré acerca de ese «visto»; pero me parece que sería gravísimo remover hoy ese expediente, después de cuatro años en que han corrido las escalas, siendo en su consecuencia lo mejor que puede en tal estado. Por lo demás, respecto á los retiros para la administración militar, el gobierno traerá el correspondiente proyecto de ley, así como otro para el aumento de suel-

dos en el mismo cuerpo.

EL SR. MATA Y ALOS. Pedí ayer la palabra cuando me dijeron el señor Urbina que á lo que tenían derecho los individuos de administración militar era á jubilación, pues ó su señoría se equivocó, ó la ley no dice lo que quiere decir, toda vez que de algunos de sus artículos se deduce que dichos individuos tienen derecho á retiro. Sin embargo, después de las explicaciones del señor ministro, nadie tengo hoy que manifestar, sino que la administración militar quedará completamente satisfecha, y tendrá un título más de gratitud hacia el actual ministro de la Guerra con motivo de la presentación de esos proyectos á que S. S. se ha referido.

Sin mas debate se aprobó el art. 78, pidiendo el señor Calonge que constara su voto en contra.

Leído el art. 79, decía así:

«Todos los militares retirados gozarán de las garantías que las leyes conceden á los súbditos españoles, pudiendo dedicarse al comercio, á la industria ó á otra ocupación lícita y decorosa; y serán árbitros de trasladarse á cualquier punto del reino ó del extranjero, sin mas requisitos que los prescritos ó los que se prescriban á los demás españoles, salvo el conocimiento debido á las autoridades militares de que dependan, las cuales les proveerán de un seguro militar equivalente á la cédula de vecindad.»

EL SR. SIERRA. Creo que el artículo no está bien redactado, pues siendo los militares súbditos españoles antes de retirarse, parece que de su costumbre se desprende lo contrario, y aunque no disfrutaban ya esas garantías de que se habla, concedidas á todos los españoles, ademas de las peculiares de su carrera.

Lo que los militares podrán tener despues de retirados es mas libertad, como la tienen todos los empleados luego que dejan de serlo. Quisiera, pues, que desaparecieran del artículo algunas palabras que cuando menos son innecesarias.

EL SR. INFANTE (de la comisión). La necesidad de este artículo es indudable, como que no es mas que la reproducción de un proyecto de ley aprobado hace tres años por el congreso de diputados, proyecto que no llegó á discutirse en esta Cámara; no siendo como su señoría dice tan libre la situación de los militares, ni tan amplio en ellos el goce de las facultades que tienen los demás españoles.

En efecto, aunque retirados, estan sujetos á cierta disciplina militar, y no pueden, por ejemplo mudar de domicilio sin una real orden con otras diferencias respecto á las clases civiles, con las cuales los equiparamos ahora en libertad y garantías.

EL SR. MATA Y ALOS. No impugno el artículo; al contrario, desearia que lo que se establece fuese una verdad en la práctica; y para estar tranquilo respecto á eso, deseo una ligera explicación.

Ese seguro que se dará á los militares, ¿será cuando quieran trasladarse á otra parte, ó á principio de cada año? Si es lo primero, sufrirán entorpecimientos en la libertad que se les concede; pero si es lo segundo, esa libertad será completa. Desearía, pues, que se consignase que dicha cédula de vecindad la obtendrán en las épocas en que se da á los demás españoles, y que con ella podrán marchar al punto que tengan por conveniente, dando, por supuesto, el correspondiente aviso á la autoridad.

EL SR. MARQUÉS DE ZORNOZA (de la comisión). Segun la comisión, ese seguro es una cédula de vecindad igual á la de los demás españoles, con la sola diferencia de que la una la dá el alcalde; y la otra la expedirá el comandante de armas.

Acabo continuo fue aprobado el art. 79, pidiendo el Sr. Calonge que constara su voto en contra.

Leído en seguida el art. 80, estaba concebido en estos términos:

«El gobierno no podrá negar á los militares el derecho que les declara el art. 77 de esta ley, ni imponerles otras obligaciones que las relacionadas con el fuero de que disfruten; excepto en los casos de que tengan interditados sus sueldos, sufran alguna corrección ó castigo, ó se hallen sujetos á procedimientos judiciales.»

EL SR. SIERRA. No comprendo la parte del artículo relativa á no poder imponerse á los retirados otras obligaciones que las concernientes al fuero, pues no sé qué obligaciones son las que se les pueden imponer en su caso.

EL SEÑOR CONDE DE VELARDE (de la comisión): El señor Sierra comprenderá que estando los militares retirados sujetos á desempeñar ciertos servicios que pueden imponérseles por el gobierno, la ley los releva hoy de ellos para dejarlos en completa libertad. Y respecto á la excepción, puedo decir á S. S. que se refiere á la primera parte del artículo; es decir, que esos militares dejarán de gozar las garantías que se les otorgan, cuando tengan interditados sus sueldos ó estén procesados, etc.

EL SR. SIERRA. No me opongo á que el militar retirado quede en completa libertad; mi observación se concreta á la redacción del artículo, la cual me parece confusa y dudosa.

EL SR. CALONGE. Yo también tengo algunas dudas, quedan los retirados sujetos al fuero? En tal caso, se anulan tanto esa libertad como las demás declaraciones beneficiosas que se les hagan, pues el fuero, que es una ventaja, trae también consigo una porción de obligaciones que si se mantienen vigentes, concluyen con las garantías de que se ha hablado.

La segunda parte del artículo me sugiere otra observación. Sádido es que entre los militares se imponen las correcciones al arbitrio de un jefe, el cual puede mandar arrestado á un aforado de guerra que, por ejemplo, no le salude en la calle. Queda, por consiguiente, en este otro caso, privado ese oficial de todas sus garantías, como que está preso. Es eso lo que quiere la comisión?

Otra cosa mas importante aun es lo que ahora voy á decir. El gobierno no puede negar á los militares el derecho que les declara el art. 77; pero como el de la comisión ha sido sustituido por la enmienda del señor Messina, ha resultado otro, en el cual se fija terminantemente á los militares el derecho de separarse del servicio cuando lo tengan por conveniente, ratificando ahora esa declaración el artículo que discutimos. Pues bien: esto ofrece varios inconvenientes que no esplazaré, pero si diré algo respecto á este punto. Un brigadier tiene 36,000 reales de sueldo, y á los 20 años puede retirarse con 10,800, á los 25 con 14.000, y á los 30 con 21,690 (época en la cual empieza el retiro á convenirle), pues de cuartel no tiene mas que 20,000); y en fin, en llegando á 48 años tiene 33,400.

Pues bien: según el derecho que hoy se confirma, un brigadier, un mariscal de campo ó un teniente general con 20 años de servicio pueden retirarse teniendo 62 ó 65 años de edad, y estando enfermo ó imposibilitado, cada uno con los sueldos correspondientes; pero el artículo añade que los que sin esas circunstancias se retiren disfrutarán los sueldos de cuartel; es decir, superiores. Esto es lo que ayer aprobó el senado, y lo que hoy se ratifica.

EL SR. MARQUÉS DE GUAD-EL-JELU (de la comisión): Sin hacerme cargo de las observaciones hechas por el señor Calonge en la cuestión de los retiros, contestaré á lo que su señoría, ha dicho respecto el artículo que se discute.

El art. 80 engaña con otros anteriores, y

Dor consiguiente, como de relación, su sentido es completamente claro. Una parte del mismo se dirige á evitar que los militares que están bajo la acción de la ley puedan eludirla, pasando á la situación de retiro; y respecto á la otra parte, diré que se refiere á que no se puedan imponer á los retiros ciertas obligaciones, como son alojamiento y bagaje, y en fin, lo que se llama cargas concejiles.

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS: Se han hecho observaciones respecto á los inconvenientes de retirarse los generales cuando lo deseán; pero debo observar que eso que tanto asusta se está verificando en la práctica, y á mi juicio no ocasiona mal alguno. Siendo yo general en jefe del ejército de África, hubo algunos pocos jefes y oficiales que quisieron retirarse, y yo no titubeé en darles su pasaporte para el punto que cada uno eligió como de retiro, añadiendo una nota sencilla en la cual se decía que habían pedido sus retiros en el momento en que el cólera asolaba las filas del ejército ó se estaba al frente del enemigo.

Véase, pues, cómo ni aun en un caso excepcional puede ofrecer inconvenientes el uso de ese derecho, toda vez que en cuanto al abuso que pueda dar protesto á un complot, la ordenanza puede imponer el debido control.

Por lo demás, el gobierno está conforme con la comisión en que el militar retirado conserve las ventajas que le da el fuero; pero si guiendo al mismo tiempo sujeto á los deberes que le impone el mismo.

(Se concuerda.)

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Escriben de Toulon al Mensajero del Mediodia con fecha del 12 de febrero, por la tarde:

«Recibimos cartas de la China que contienen numerosos pormenores sobre los acontecimientos que tuvieron lugar desde el 4 hasta el 25 de diciembre. El ejército había tomado cuartel de invierno en Tien-sing, Tukou, Tchefou, Chusan-Wo-sung y Sung-hay, esperando despedazos de Francia que debían decidir de sus operaciones ulteriores.

Las tropas se hallaban con toda la comodidad posible, merced á las medidas energicas que habían puesto coto á algunas escenecidas de los chinos que en los primeros días se permitieron insultar y atropellar á los paseadores imprudentes.

Habiendo recibido M. Arnaud, alférez de navio, dos tiros por la espalda en medio de una calle de Shang-hay, á la primera noticia de esta odiosa asechanza, todos los habitantes declararon que no habían visto ni oido nada que no convicieran al culpable. Se saqueó entonces toda la calle y se amenazó con fusilar á los habitantes del barrio en masa, y este medio fué excelente, pues se halló al asesino como por encanto, no habiéndose comprometido más, desde entonces la seguridad de los extranjeros.

El general en jefe Montauban había partido para el Japón, y se esperaban noticias suyas de un momento ó otro.

—Wo-sung 21 de diciembre.—Las noticias del Japón son bastante graves. El general Montauban ha pedido refuerzo. El almirante Poret ha partido inmediatamente con la Dryade y la canonera de primera clase la Dragonne, seguido de cerca por el contra-almirante Page con la Renommée y la corbeta de vapor el Monge.

Se asegura que este imperio se encuentra en un completo trastorno político y religioso que ocasiona grandes penalidades á los extranjeros. La embajada americana, que había intentado entrar en comunicación con las autoridades japonesas, fué rechazada por medio de la fuerza y tuvo que refugiarse en los buques de su nación. Se espera que, merced á la presencia de la escuadra, que tiene un cuerpo de desembarco bastante numeroso, serán mejor apreciadas las relaciones diplomáticas del general francés.

Una campaña en el Japón sería muy agradable al cuerpo expedicionario. Se dice que el país es muy rico.

Por lo que va sin firma.

P. J. GELABERT Y POU.

Hace pocos días que dos ladrones salieron á robar unos arrieros en la provincia de Castellón; pero estos emprendieron á pedradas con aquellos mataudo al uno y teniendo el otro que apelar á la fuga,

Sigue la sequía llenando de desaliento á la clase agricultora de la provincia de Murcia que ve con dolor perdidos sus afanes en labrar y sembrar las tierras con menos esperanza cada día de recoger la más pequeña parte de la cosecha. Por más que de vez en cuando los aparatos de la atmósfera indiquen la tan apercida agua, ésta nunca llega á descender para dar la vida á los prados. Lo cambio en algunos puntos de la sierra ha caído hace tiempo gran cantidad de lluvia, que en vez de prestar bien á los campos ha servido para aumentar los ríos hasta desbordarlos ocasionando los daños consiguientes.

La sociedad africana de Londres se presentó días pasados á lord Palmerston para presentarle una memoria en que se pide un subsidio para el rey de Dahomey, que ha abierto la caza de esclavos. Los autores de la memoria dicen, que para obtener este subsidio sin gravamen del Tesoro, bastaría reducir la escuadra de las costas de África. También propone el envío de un ministro plenipotenciario cerca del rey de Dahomey.

En las costas de Cantabria ha reinado en la última semana un tiempo duro y borrasco que ha hecho tomar puerto á muchos de los buques que navegaban en aquellas aguas. Por fortuna no tenemos noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia en el mar.

Cerca de Varsovia vivía una especie de fiesta la noche el coronel Leuchle, que en sus frecuentes accesos de cólera había dado muerte á varios habitantes de las propiedades que el Estado había regalado al tal coronel. Este en tiempo del emperador Nicolás recibía por único castigo de sus barbares desahogos una

reprimenda; pero el emperador Alejandro viendo estas cosas de diferente manera que su padre sometió al coronel á un consejo de guerra. Este consejo se mostró poco severo con el coronel. Entonces el emperador ordenó nuevas actuaciones, de cuyas resultas el coronel ha sido encerrado por algunos años en la fortaleza de Zamisk.

—La perforación de pozos artesianos continua con éxito felicísimo por ingenieros franceses, en el desierto de Sahara. El ingeniero Mr. Ziekel escribe desde un oasis del Oued-Bir el 1.º de febrero que acababa de abrir allí tres hermosos pozos en roca viva que le habían costado cada uno sobre doce días, y cada una daba cerca de seis mil cuartillos de agua por minuto.

Mr. Digouroux que ha estudiado atentamente el mecanismo de la muerte sobrevenida á consecuencia de la cloroformización, dice que los enfermos presentan fenómenos que se acercan muchísimo al síncope. El pulso desaparece siempre antes que la respiración, precisamente lo contrario de lo que se observa en la muerte por letargia; en cuyo caso la respiración cesa siempre antes que el pulso. Esta oposición, en concepto de Mr. Vigouroux, prueba que la muerte no puede atribuirse al cloroformo solo. El estudio de los hechos prueba además que el síncope se produce en el momento de las operaciones que hubiera sido más doloroso si no hubiese abolido la conciencia del doctor.

Montpellier 13 de febrero.

Escriben de Toulon al Mensajero del Mediodia con fecha del 12 de febrero, por la tarde:

«Recibimos cartas de la China que contienen numerosos pormenores sobre los acontecimientos que tuvieron lugar desde el 4 hasta el 25 de diciembre. El ejército había tomado cuartel de invierno en Tien-sing, Tukou, Tchefou, Chusan-Wo-sung y Sung-hay, esperando despedazos de Francia que debían decidir de sus operaciones ulteriores.

Las tropas se hallaban con toda la comodidad posible, merced á las medidas energicas que habían puesto coto á algunas escenecidas de los chinos que en los primeros días se permitieron insultar y atropellar á los paseadores imprudentes.

Habiendo recibido M. Arnaud, alférez de navio, dos tiros por la espalda en medio de una calle de Shang-hay, á la primera noticia de esta odiosa asechanza, todos los habitantes declararon que no habían visto ni oido nada que no convicieran al culpable. Se saqueó entonces toda la calle y se amenazó con fusilar á los habitantes del barrio en masa, y este medio fué excelente, pues se halló al asesino como por encanto, no habiéndose comprometido más, desde entonces la seguridad de los extranjeros.

El general en jefe Montauban había partido para el Japón, y se esperaban noticias suyas de un momento ó otro.

—Wo-sung 21 de diciembre.—Las noticias del Japón son bastante graves. El general Montauban ha pedido refuerzo. El almirante Poret ha partido inmediatamente con la Dryade y la canonera de primera clase la Dragonne, seguido de cerca por el contra-almirante Page con la Renommée y la corbeta de vapor el Monge.

Se asegura que este imperio se encuentra en un completo trastorno político y religioso que ocasiona grandes penalidades á los extranjeros. La embajada americana, que había intentado entrar en comunicación con las autoridades japonesas, fué rechazada por medio de la fuerza y tuvo que refugiarse en los buques de su nación. Se espera que, merced á la presencia de la escuadra, que tiene un cuerpo de desembarco bastante numeroso, serán mejor apreciadas las relaciones diplomáticas del general francés.

Una campaña en el Japón sería muy agradable al cuerpo expedicionario. Se dice que el país es muy rico.

Por lo que va sin firma.

P. J. GELABERT Y POU.

Palma.

La Sociedad del alumbrado de Gas nos ha remitido un ejemplar de una memoria que ha publicado, últimamente en la cual hay interesantes detalles de los progresos de esta empresa, que consideramos han de ser leídos con

gusto por nuestros lectores. Hé aquí el contenido.

MEMORIA

Leída en la junta general de accionistas de la sociedad anónima del alumbrado de gas de Palma de Mallorca, celebrada el dia 1.º de febrero de 1861.

Señores:

Hoy cumple un año que en este mismo lugar se miraba la sociedad reunida examinando el primer balance, resultado de las operaciones en el ejercicio del año 1859, y ante aquel trabajo que abrazaba un período tan solo de cuatro meses, empezaró á vislumbrar los señores accionistas un risueño porvenir para la sociedad de la cual formaban parte. Debia transcurrir todo el año 1860 para poder ser llamados de nuevo los accionistas á examinar el balance del año transcurrido, y á encontrar en él el patente resultado de las operaciones practicadas durante el mismo; hoy la junta de gobierno presenta este documento, mas antes de apreciarlo, debidamente quiere detenerse en dar una idea á la junta general de la marcha que ha seguido el negocio durante el año que acaba de transcurrir.

Cuando en 1.º febrero de 1860 se presentó á la junta general la Memoria correspondiente á aquel año, se vió que los abonados al alumbrado particular 31 en diciembre eran 70 que durante el mes consumieron 3866 metros, y como no podía menos de suceder se prometió la sociedad un aumento progresivo para el año siguiente que ha venido á ser el que va á continuacion:

—no se sabe si el año 1860 se presentó la memoria correspondiente al año anterior, y se ha obtenido el resultado de la memoria anterior.

TOTAL

Metros Importe del aluminado particular

Metros Importe del alumbrado público

SECCION DE ANUNCIOS.

GAS.

En vista de la escasez de aparatos de buen gusto, y el alto precio que se exige a los compradores, la dirección de la Sociedad se ha puesto en relación con una casa de construcción en París, de la cual ha recibido un atlas detallado de aparatos con los precios, de manera que aproximadamente se puede calcular el costo con los fletes y derechos comprendidos, cuyos aparatos la empresa se encarga de hacer venir del extranjero.

Dicho atlas se halla á la disposición de las personas que para su examen se presenten en las oficinas de la Sociedad. — También se darán los informes necesarios sobre el uso del gas para producir calor; sea para el uso doméstico, como para diferentes operaciones industriales, tal como chimeneas para habitaciones, hornos de cocina, hornillos para agua caliente, lámparas para saldadoras, hornillos para plateros, sombrereros y planchadoras etc. El precio en París y el consumo por hora es el siguiente:

Cocina con 4 hornillos.	Rs. v. 418	Consumo 600 litros. Coste por hora 1 1/3 rs. v.
Chimenea para calentar.	570	id. 400 » 2/3 id.
Aparato móvil para agua caliente.	56	id. 110 » 1/4 id.
Asador.	171	id. 360 » 2/3 id.
Lámparas de saldar para los plateros.	45 a 57	id. 150 a 260 » 1/3 a 1/2 id.
Hornos de fusión para los plateros.	94	id. 250 » 1/2 id.
Aparato para los sombrereros.	94	id. 124 » 1/4 id.
Id. planchadoras, 4 planchas.	209	id. 300 » 3/5 id.

La facilidad de apagar ó de graduar á voluntad la intensidad del fuego constituye una de las ventajas del gas, cesando el consumo tan luego como las operaciones se hallan terminadas.

Además de los mecheros ordinarios, la Sociedad tiene un surtido de otros de más fuerza del n.º 5 al número 8, como también mecheros redondos con doble corriente de aire de mucha intensidad y economía, principalmente destinados para salones, oficinas y despachos de tiendas.

Las oficinas de la Sociedad se hallan en la cuesta nueva de Santo Domingo, número 76, piso principal.

Mr. Marignac

acaba de recibir un grande y variado surtido de floreros de marisco del mejor gusto, como igualmente de estampas de todas dimensiones, y estampitas caladas para devocionarios; frentes de chimeneas, marcos dorados, ovalados, cuadrados y en negro; pilas para agua bendita; medallones; cuadernos de arquitectura y para escribir diferentes caracteres de letra y adorno; mapas y acuarelas de superior calidad.

Todos estos géneros se espeaderán á precios muy equitativos en la calle de San Nicolás, número 18, tienda.

A las señoras y señoritas de Palma.

DOÑA ELENA MARIO, modista de París que vive en la plaza de San Nicolás, n.º 81, se encarga de la confección de toda clase de vestidos de señoras y niñas, arreglados á la última moda y con toda perfección. También arreglará gorros, chambelos y sombreros. Sus precios económicos.

Imprenta y Librería de don Pedro José Gelabert, PAS D'EN QUINT.

En ella se suscriben á las obras siguientes:

CERVANTES,

NOVELA ORIGINAL DE

Don Ramón Ortega y Fries.

Condiciones de la publicación

La obra constará de unas 50 a 60 entregas de 16 páginas en 4°, papel satinado e impresión elegante.

Cada tres entregas se dará una lámina litografiada á varias tintas y dibujada y estampada por los artistas más inteligentes españoles.

Además con la primera entrega se reparte una portada-cubierta de tomo primorosamente dibujada y estampada.

Se publicarán dos entregas cada semana.

El precio de cada entrega será el de UN REAL, tanto en Madrid como en provincias.

EL HECHICERO,

Ó EL

CASTILLO DE LOS SIETE CONDES.

Novela original de D. RAMÓN ORTEGA Y FRIES.

BASES Y CONDICIONES.

Entregas de 16 páginas en 4°.

Buen papel y clase, limpia, correcta y elegante impresión.

Láminas dibujadas y grabadas por los más distinguidos artistas españoles, y estampadas en papel vitela.

Una magnífica cubierta portada litografiada con fondo de varios colores.

La obra constará de 40 a 50 entregas lo mas, dándose gratis las que excedan de este número.

Se dará una lámina por cada tres entregas.

Se repartirán dos entregas cada semana.

El precio de cada entrega es de UN REAL, tanto en Madrid como en Provincias.

PEDRO EL TEMERARIO.

Segunda novela histórica que publica la biblioteca selecta, A REAL LA ENTREGA.

BASES A LA SUSCRICIÓN DE PEDRO EL TEMERARIO.

Saldrá por entregas de 16 páginas de impresión, ó sean dos pliegos de papel igual en tamaño á este prospecto. Constará la obra de 40 entregas lo mas; hay tiradas ya ocho láminas á dos tintas, ejecutadas por los artistas Mugica y Donon, cuyos nombres son una garantía para el público, únicos que han trabajado y trabajarán en lo sucesivo en el dibujo y estampación. — Su publicación principia en enero; se repartirán dos entregas semanales en una elegante cubierta, y su precio será el de un real en toda España y dos en el extranjero y Ultramar, ó sea 6 reales de plata en América.

Muy interesante en la presente estación.

GUILLERMO CONSTANTINO, tiene la satisfacción de anunciar al público que arriba de recibir una gran reserva de Moreras ya cogidas en lo mas bajo de su troco y que están en su mayor fuerza, son procedentes del establecimiento de horticultura del señor Burdin de Chamorra donde no ha alcanzado la enfermedad temible en dichos arboles, lo que unido a su nutritiva hoja asegura su muy buena calidad para alimentar los gusanos de seda.

Igualmente tiene para vender una colección de árboles frutales y demás plantas y arbustos propios para jardines.

Viven en el huerto inmediato á la puerta Pintada.

AVISO Á LOS JUGADORES.

En los calendarios para el presente año confeccionados al uso de Castilla la nueva, se encuentran entre varios datos de interés común y general al resto de España, como son, tarifas de los ferro-carriles y correos, nota de los puntos donde están establecidas en la Corte las principales oficinas del Estado, y otras noticias, las famosas Cábalas para la lotería primitiva, combinadas por el mismo autor que las del año anterior que publicó también el calendario de aquella provincia, que han dado por resultado en el año a los jugadores y sin gran estudio, una porción de ambos, tresillos y una cuaterna, haciendo felices a multitud de familias, llamando por ello la atención pública y ocupando a casi toda la prensa de Madrid.

Se expiden en esta ciudad, en las administraciones de loterías, a queve cuartos.

PELUQUERIA Y PERFUMERIA de José Casanova.

Este establecimiento acaba de trasladarse á la entrada de la Plaza de Cort entre la tienda del señor Vivé y la de los señores Miró y Ferragut. Lo que se anuncia para conocimiento de sus numerosos parroquianos, y del público en general, quienes podrán surtirse de los efectos de dicha tienda con la mayor baratura y equidad posibles, y siendo servidostán puntualidad y esmero los señores que tengan a bien encargar algún trabajo al dueño del expresado establecimiento anexo a su oficio.

DEPÓSITO DE GUANO Á 18 PESETAS

quintal y ladrillos refractarios á 12 rs. docena en la fábrica de barrilla del Portichol Darán razon en la Balear, plaza de las Copiñas.

EL JUEVES 21 DEL CORRIENTE SALDRÁ para Cádiz y Manila la fragata «Margerita» al mando de su capitán don Marcos Mateu. Los pasajeros que vayan de embarcarse en dicho buque podrán posar á la casa de sus armadores, Sres. Ferragut y hermano, para entregar sus pasaportes despachados convenientemente.

SE DESEAN VENDER TRES CABRUAJES en uno, con lanza y varas, caballo y guardiciones. En la Balear del real Patrimonio, calle de doña Mica, darán razón.

SE VENDE UN TILBURI NUEVO Y MUY elegante con su caballo y correspondientes pertenencias. Durán razon calle de Pelaires, número 34.

RETRATOS FOTOGRÁFICOS.

NUEVA INVENCIÓN.

MR. CASTERET, pintor fotógrafo de París, de paso en esta capital por algunos días, hace saber a este ilustrado público que hará retratos sobre cristal, tela y papel desde el infimo precio de 4 reales en adelante.

Vive en la calle nueva del Carmen, n.º 6.

PLANTAS DE MORERA.

Se han recibido nuevamente; y se venden en el Peso de la Paja, posada de San Nas, y en el número 61, piso segundo.

HELADOS.—Los habrá de varias clases, todos los domingos y fiestas de cuarenta, en el café de la «Unión», situado en el Borneo.

EL REY D. JAIME II.—Se despidió ayer de este puerto para el de Barcelona el viernes 20 del actual á las cuatro de la tarde con la correspondencia. Admire cargo y pasajeros.

El vapor correu El Rey D. Jaime II de la fuerza de 200 caballos, su cap. don Miguel Morey, saldrá de este puerto para el de Barcelona el viernes 20 del actual á las cuatro de la tarde con la correspondencia. Admire cargo y pasajeros.

Se despacha en la plaza de las Copiñas n.º 1.

CALENDARIO

MALLORCA, MENORCA E IBIZA

CORRESPONDIENTE AL AÑO

1861

Dispuesto con arreglo al meridiano de Palma, aumentado con una variedad de curiosidades que sirven de recreo y entretenimiento, adornado con 18 grabados que representan diversos objetos. Este calendario es el mas aumentado que se publica en la provincia y se vende al por mayor con grandes ventajas á estanqueros, tenderos, ambulantes y demás personas que quieran despacharlo al por menor. Ofrece obsequio por correo en el interior de la isla de Mallorca.

Véndese á UN SUELDO en la misma imprenta.

PALMA.

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.

PEDRO JOSÉ GELABERT

1861